

金浦 李氏世譜 第二版 序

金浦李氏世譜가 發刊된지 於焉間 四十余星霜을 經過하였읍니다
世譜는 一定한 期間을 經過하면 반드시 追加 増補하여야 함은 再
論할 必要조차 없는 일입니다 따라서 四十余年前에 發刊된 世譜
는 第一版으로 하고 이에 追加 增補하여 發刊하는 이번 世譜로 第
二版으로 하였으며 앞으로 繼續하여 第三版 第四版 等으로 發刊
되기를 祈願하는 바입니다

回顧하여보면 始祖 管仲氏가 王辰亂時에 金浦에서 成川玄峰으
로 避難 落鄉하시고 定着하시여 金浦李氏家門을 創建하시였읍니
다 第四代이신 倡氏가 金陵府院 君輔國崇祿大夫로 勤務하시면서
조상에게 官職을 追尊하시였으며 其後 現職에 각各 勤務하시였으
며 第十一代이신 景華氏는 李朝 正祖時의 名醫로서 朝野에서 모
르는 사람이 없었으며 重病을 알코있는 分이 한번 診察받으면 죽

어도 恨이 없겠다고 까지 할程度였으며 著書인 廣濟秘芨은 現今에
도 漢醫學系의 寶典으로 되고 있으며 昨今의 우리나라 雜誌에도
많이 記錄되고 있습니다 第一版序文에도 記錄되어 있는 것과 같
이 壬辰之亂時에 創建된 우리 金浦李氏는 丙子胡亂等 또는 火災
로 因하여 燒失되었던 것을 西紀 一九三〇年次에當時의 光模光
烈 寬俊 德輝氏 諸位께서 獻身的인 努力を 傾注하시여 分散되고
있는 各派門의 書類를 綜合하고 또 口傳되어온 部分을 綜合하여
西紀 一九三一年에 李氏世譜 第一版을 刊行하였던 것입니다 其後
太平洋戰爭으로 日本帝國 壓政에 呻吟하다가 西紀 一九四五年八月
十五日 終戰과 同時に 壓政에서의 解放은 되었으나 三八線이라는
우리나라를 分斷하는 境界線이 形成되어 南北韓이 分離되었으며
西紀 一九五〇年 六月二十五일의 韓國戰爭이 일어나서 同族相殘의
悲劇을 겪었으며 戰乱中 以北에 계시든 諸位는 男負女戴하여 以

南으로 避難하는等 民族의 苦難을 겪었으며 平安南道를 中心하여 故鄉을 두고 있든 우리 金浦李氏家門도 結局 南北韓으로 잘리게 되었습니다.

其後 韓國의 經濟的인 發展과 社會的 安定을 이룩하게 되므로 서 우리 金浦李氏도 世譜를 整理하여 子孫에게 넘겨주어야 하겠다는 與論이 沸騰하게 되였던 것입니다 多幸이 識者가 保管하고 있든 金浦李氏世譜第一版이 唯一한 南韓所在 世譜임이 判明되고 또 補完하여 刊行하여야 한다는 與論이 있어 菲才薄識함을 무릅쓰고 이에 第二版을 刊行하게 하였습니다 收單을始作한지 於焉一年有余 서로 連絡되는 親戚 親知를 通하여 努力하였으나 全然所以在不明인 分들은 알길이 없어 이에 收錄하지 못함을 遺憾으로 生覺하며 아울러 以北에 계시는 여러 親戚을 收單하지 못한것은 不可抗力이라고 生覺합니다 第二版에 誤記 또는 漏落된分은 서로



四三

連絡하시여 다음에 發刊될것으로 生覺되는 第三版에 补完할수 있
게 되시길 祈願하는 바입니다

西紀一九七六年

月 日

第十七世孫冕載 識

金浦李氏世譜序

余觀夫人倫之所重者莫如明世系之辦昭穆也以一人而至於塗人則世系寢迷昭穆莫辨將何以親親而克明九族之典乎大矣哉幸德之章百姓協萬邦者以親九族爲先則夫親親可以敦一門之風化而不獨爲一門之美而已程叔子所謂收宗族厚風俗須是明譜之言也唯我金浦李氏之於東邦最是簪纓甲乙之族而夫何落鄉始世移居于成川當宣廟壬辰之歲十六代祖諱管仲以箕子殿叅奉刑曹叅判十五代祖諱雲善以先蔭官資憲大夫漢城判尹是生諱倡氏行金陵府院君輔國崇祿夫內侍奉訓而是生諱成章行將仕郎箕子殿叅奉卽於余之十三代祖也世居玄峰子孫仍家焉先世之職牒與譜系蕩失於燒火之中而所傳者只營邑立旨與墨乘派系而已其在吾宗豈非慨然痛歎處乎是庸大懼開刊世譜之經營有年未就者徒緣門力之不贍矣何幸是秋興門中一二同志之長老立論聚財始修爰焉夫一樹之花或首或溷一源之水派分支分將不知幾萬千焉而疎者益疎莫知其所由分遐者益

遐因識其所自出也故是譜既錄則一一開卷而百世之本支瞭然矣諸派之昭穆易辨矣孝悌之心孰不油然而生乎余以不丈忘其固陋爰輯舊聞付之譜之首庶有補於尊祖敬宗之義萬一云爾

昭和五年庚午秋菊令說望叅奉公十六代孫

光模謹序

序

唯金浦李氏之入于東國其來久矣奧在何年起自金浦移居于成川當宣廟壬辰之變我五代祖諱管仲以箕子殿叅奉刑曹叅判是生諱雲善以先蔭襲爵爲資憲大夫漢城判尹是生諱倡行金陵府院君輔崇祿大夫是生諱成章以先蔭陞將仕郎箕子殿叅奉卽余之十二代祖也世居玄峰子孫仍家焉世傳之職牒與籍牒散失於兵火之中而所存者只營邑立旨公文而已爲其子孫之道曷不有痛哭淚涕看乎自茲以還冠冕雖替子姓之蕃衍洽爲一門則無乃先世積德累仁之所致歟昔召穆公論宗法之制太史公作世家之文所以睦宗繼世之義也夫萬物本乎天人本乎祖由是祖而有族有是族則有譜

譜可乎鳥可已也故惟我門侄光模氏興心出義與門中叔伯會同爛議後辦財收單付之于剖劂氏仰出世譜一件先祖之事蹟可攷識之諸宗之派系可據而認之始自親盡服盡終至於視若塗人自吾始祖推之則均是一人之身所自出之子孫也然則斯譜之爲義猗且大矣與我同是譜看仍是而世世增修則倘無愧於歐公六世之譜蘇家五世之譜而庶可爲繼世睦族之一助也夫

昭和五年庚午冬初后孫前叅奉炳琇謹序

序

夫譜也者何謂也所以著述祖宗之系緒而表示俊仍之分派遠近者大凡人族之繁榮譬如木之根固而枝葉峻茂水之源深而支流衆多緣於祖宗而視之則雖百世之下不計遠近親疎均是一根之生也若無譜錄推本該末而叅考則先塋之某坐某向昭穆曾高之行盡難記知弟兄叔侄之分外黨之戚亦從以蔑焉名稱同族是若越瘠是可謂睦族之道理乎故上自鄉大夫下之士

庶人無論某姓某族皆有通譜刊行俾作傳世之寶鑑然則譜錄之關係於人
族可不重且大歟自來我東禮義之地扶植倫紀之大標準也嗚呼唯我金浦
族李氏雖不舉論於明門右族居是鄉數十世子孫之蕃殖其麗其百而報本
享祀之誠意愛族親睦之分誼庶無愧於他族而至若刊譜一歎獨後於人而
尚此闕焉抑未知何故也此正一門大缺點嗟吾僉宗氏之孰不赧然而惹起
晚時之歎乎蓋嘗聞之唯我落鄉始祖刑曹叅判公諱管字仲字氏來自金浦
爰居于成川玄峰而最先文獻無足徵據故仍以金浦籍焉至於四世孫天官
金原君以朝家元勳追尊三代顯職清卸繼繼承承斯莫非先世積累之餘陰
延及後裔也然傳來文籍偶失於兵燹擾且沒於回录之哭故粵在中葉有志
某某公慨然乎此但以筆記編緝家譜以壽其傳皆未及鋟梓之功也何幸而
今族人光模素以勤幹誠實之質亦嘗有志于斯繼錄私譜回示宗中者業已
有年矣至于庚午且憂愈久而愈昧老不顧老軀之苦憊循環各派以譜錄開
刊之意協議孰不心悅而服從耶就其中多少經費不勞鳩辱之力特以先塋

享資餘條參酌區劃而不幾日編纂剞劂之功告迄焉此無乃先公在天之靈
默佑陰隲於冥冥之中耶正所謂架下得匙錦上添花也顧余固陋不肖素之
追慕之誠且疎親睦之方但區區愚乘竊有欣感於門運之回泰敢忘僭踰乃
以不文畧記原委併於編首而先代之承襲畧歷後昆之支派分列昭然皆載
于刊本凡我後來僉宗慎勿以巴籬視之尊重之愛護之隨時繼錄於千萬年
永久勿替則庶幾無憾於睦族之道也云耳

庚午秩九月

日

十五世孫寬俊

謹誌

跋

噫家之有譜猶國之有史也國而無史則年代無以攷之家而無譜則世系無以攷之譜之爲義其不大矣哉蓋木生於一根而有萬枝顧本之道水出於一源而有千派朝宗之理可以人不如木不如水乎唯我李氏始起乎金浦落鄉于成川玄峰其來久矣而經壬辰丙子兵燹之後世傳事蹟闕失難徵可勝歎哉何幸今秋門中諸老仰惟本源之深遠慨然支派之疎濶各興心力而大會確議設譜所定有司後鳩聚畧干之物收拾遠近之單刊出也譜凡數十餘件也一一分布于諸派先祖之世系昭然識之後孫之分派瞭然記之先後事蹟一一開卷而無疑可據矣惟我門老光模氏炳璣氏寬俊氏旣爲之序以余年少才薄無敢容贅於其間矣然且有感者蘇老泉之所悲吾亦悲之自忘鹵茶仍跋于後

是歲孟冬下弦不肖後裔德輝謹跋

始祖

管仲

子雲善

子倫

子億章

子應男

子鳳翼

子遇慶

子萬勗

子世明

子長春

二世

三世

四世

五世

六世

七世

八世

九世

十世

官
刑
忠州
合墓成川郡
面永陸里
艮坐之原

箕子陵參奉
曹參判
池氏籍
成川
角後洞
洪州
合墓成川郡
大洞里
艮坐之原

官漢城判尹
資憲大夫
配貞夫人
李氏籍
成川
合墓成川郡
大洞里
艮坐之原

墓玉壺山項
艮坐之原
配洪氏籍
義安
墓京塋
艮坐之原

配尹氏籍
坡平
王坐之原

配趙氏籍
白川
王坐之原

配黃氏
合墓順川郡
水清甲坐之原

配金氏籍
慶州
大洞里
艮坐之原

配李氏籍
延安

2 見

見

倡

子德章

鷄翼

遇聖

無

遇光

無

遇華

2 見

官金陵府院君輔國
崇祿大夫
配貞夫人
結城
合墓京岱
後淑夫人
陽川
墓京岱後節
艮坐之原

官將仕郎
箕子陵參奉
功臣崇政大夫
金院君

墓成川郡
大洞里平地山
艮坐之原
配李氏籍
墓成川郡
大洞里后土洞面
艮坐之原

成章
子賢華榮

113見 112見 9 見

7 見